

ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ И ВОЗМОЖНОСТИ ЕГО РАЗВИТИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ДНР

Морозова Д.М.,

научный руководитель: Гусак А.С.,

доцент кафедры туризма, канд. экон. наук

*ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы
при Главе Донецкой Народной Республики»*

г. Донецк, ДНР

Постановка проблемы. В этнической, как и в экономической и политической жизни исторической России Донбасс занимает особое место. Актуальность данной работы заключается в том, чтобы выяснить особенности культуры народа, проживающего на территории ДНР и понять, как можно использовать данную информацию для развития туризма. Узнать, какие предпосылки развития этнографического туризма можно выделить на нашей территории.

Целью работы является исследования этносов, проживающих на территории ДНР и оценка возможности развития этнографического туризма в нашей республике.

Изложение материала исследования. Этнография – это часть исторической науки, изучающая этносы, их происхождение, состав, расселение, культурно-бытовые особенности, а также их материальную и духовную культуру. В свою очередь, этнос – это группа людей, объединённых такими признаками как происхождение, язык, культура, территория проживания, самосознание и др. Этнографический туризм (или этнотуризм) – это знакомство с народными обычаями и ремеслами, бытом и традициями, с историей и творчеством коренного населения какой-либо территории [1]. Чтобы оценить возможности развития этнотуризма на территории Донецкой Народной Республики, необходимо немного изучить историю и узнать какие же народы живут на нашей территории. Известно, что долгое время территория нынешней ДНР была «Диким полем», потом постепенно через нее проходило множество

кочевых народов, а после и появились первые поселения. Древние кочевники оставили свои следы на нашей территории. Ярким примером этих следов являются скифские бабы, найденные в центре Донецка, в парке недалеко от стадиона «Донбасс Арена». Первые поселения были так же многонациональными. Выходцы из разных народов находили здесь свой дом и постепенно заселяли «Дикое поле». К началу XX века на нашей территории проживали русские, украинцы, поляки, белорусы, немцы, греки, евреи и татары. Очень пёстрый этнический состав. Каждый народ внес свой вклад в культуру нашей территории, и хоть во многом она схожа с русской культурой, существенные отличия все же имеются [2].

Говоря об этнографических особенностях нашего региона, нельзя не сказать о шахтах. Ведь именно со строительства шахт пошло интенсивное заселение и освоение Донецкого региона. Эта информация крайне важна для этнографических экскурсий по Донецку или по республике в целом. Для получения и углубления знаний о шахтерском труде целесообразно организовать обзорную экскурсию на одну из шахт республики.

На всей территории Донецкой области насчитывается около 400 памятников ВОВ. У желающих есть возможность посетить экскурсии по этим памятникам. Так же, нельзя не упомянуть памятники современным военным действиям, аэропорт и Саур-могилу – высоту, за которую воевали и в 1943 и в 2014 годах. Все эти памятники свидетельствуют о том, что мы чтим память наших предков, и благодарим их за победу. Посещение таких экскурсий помогает воспитать в жителях Донбасса дух патриотизма, и показать гостям города какие люди жили и живут в нашем регионе.

Экотуризм тоже может стать частью этнотуризма. То, что мы заботимся о природе, стараемся сохранить уникальность ландшафтов и биосферы, говорит о нашей любви к родному краю. Донецкая Народная Республика обладает хорошим потенциалом для развития экологического туризма. Ландшафтные парки «Зуевский» и «Донецкий Кряж» являются самыми большими на территории ДНР. Там произрастает большое количество редких растений,

проживают редкие виды животных. Экскурсии и походы в эти ландшафтные парки помогут лучше узнать наш край, его природу и потенциал.

Необходимо упомянуть и национальную кухню. Конечно, в нашей республике есть множество ресторанов азиатской кухни, французской или итальянской. Но очень важно сохранять традиции местной кухни. Как и наша речь, наша кухня впитала в себя кухни нескольких стран. Это и украинский борщ, русские пельмени и холодец, белорусские драники и т.д. Но к этим рецептам мы всегда добавляли что-то свое. Поэтому, всем гостям нашей республики необходимо попробовать наши блюда. К счастью, в Донецке есть около 10 ресторанов, подающих национальные блюда.

Выводы. ДНР обладает большим потенциалом для развития этнографического туризма. Наша культура уникальна, ведь она вобрала в себя культуры нескольких народов и добавила свою частичку. Безусловно, чтобы развивать этнотуризм, необходимо серьезно подойти к этому вопросу. Есть объекты показа, есть о чем рассказать, остается только собрать это все в экскурсию и провести ее. Но на этом этапе возникает проблема, общая для туризма ДНР в целом – политическая ситуация в республике и военный конфликт являются главным негативным фактором.

В целом, этнотуризм – это очень востребованный вид туризма и является одним из ведущих во многих развитых странах мира, например в Китае, во Франции или в Испании. Развитие этого направления поможет привлечь туристов в ДНР и укрепит туристскую отрасль.

Список литературы

1. Мартиросян А.М. «Этнографический туризм» - [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://svastour.ru/articles/puteshestviya/vidy-turov/etnograficheskiy-turizm.html>
2. Лебедев С.- «Донбасс: этническая история» - [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://ruskline.ru/analitika/2014/03/14/donbass_etnicheskaya_istoriya